

# 秉承优良传统 铸就时代辉煌

一党的群众路线教育实践活动体会

河北省高速公路衡大管理处收费稽查大队 陈凤桐

早在 1945 年党的第七次全国代表大会上，毛泽东同志就提出了我党的三大优良作风，即“理论与实际相结合的作风、与人民群众紧密地联系在一起的作风以及批评与自我批评的作风”。正是依靠这三大优良作风，中国共产党领导全国人民夺取了新民主主义革命的伟大胜利，建立了中华人民共和国。现在，这三大优良作风已经成为我党的三大“优良传统”。

以邓小平、江泽民和胡锦涛同志为核心的党的第二、第三和第四代领导集体都非常重视党的三大优良传统的传承，他们都有这方面的重要论述，使得三大优良传统得以继承和发展。

党的十八大以来，以习近平总书记为核心的党中央认真梳理了影响我国发展的诸多消极因素，尤其是在党内和干部队伍中存在的“四风”问题。“四风”不仅败坏了党群、干群关系，还严重制约着我国各项事业的发展。为了重塑党风政风，党中央发起了这次党的群众路线教育实践活动。

通过对教育实践活动的学习，有了几点体会。

一、教育实践活动是端正党风政风的良药

以毛泽东同志为首的党的第一代领导集体非常注重群众路线工作。下面是毛泽东同志在不同历史时期对于群众路线的部分论述。

“共产党员是一种特别的人，他们完全不谋私利，而只为民族与人民求福利。他们生根于人民之中，他们是人民的儿子，又是人民的教师，他们每时每刻地总是警戒着不要脱离群众，他们不论遇着何事，总是以群众的利益为考虑问题的出发点，因此他们就能获得广大人民群众们的衷心拥护，这就是他们的事业必然获得胜利的根据”。

“应该使每个同志明了，共产党人的一切言论行动，必须以合乎最广大人民群众的最大利益，为最广大人民群众所拥护为最高标准。应该使每一个同志懂得，只要我们依靠人民，坚决地相信人民群众的创造力是无穷无尽的，因而信任人民，和人民打成一片，那就任何困难也能克服，任何敌人也不能压倒我们，而只会被我们所压倒”。

“共产党员绝不可脱离群众，绝不可高踞于群众之上，做官当老爷，而应当以普通劳动者的姿态，出现在群众面前，深入于群众之中，同群众打成一片”。

在抗日战争和解放战争时期，中国共产党人正是凭借着密切联系群众等三大作风，得到了广大人民群众们的强力支持，打败了日本帝国主义和蒋家王朝，取得了中国革命的伟

大胜利。

建国以后尤其是改革开放以后，国家逐步富强了，人民逐步富裕了。部分党员干部忘记了过去的苦日子，疏忽了自己世界观的改造，逐渐滋生了本位主义、享乐主义和官僚主义。这些不正之风如果任其发展，势必会给党和人民的事业造成不可估量的损失，甚至有亡党亡国的危险。

党的十八大以后，以习近平同志为核心的党中央面对复杂多变的国际环境和中国的国情、党情，适时发起了党的群众路线教育实践活动。这一重大举措得民心、顺民意，是中国现阶段国情、民情和党情的必然需求，是中国共产党九十余年革命实践所证明了的，也是中国几千年的历史所证明了的，是治疗党风和政风的一剂良药。

二、教育实践活动决不能走过场和搞一阵风，是一项长期、艰巨的任务

习近平总书记在讲话中说，要解决群众反映强烈的突出问题，主要是“四风”问题，并仔细列举了“四风”的具体表现和巨大危害。

比如形式主义中的知行不一、不求实效、文山会海、花拳绣腿、贪图虚名和弄虚作假；官僚主义中的脱离实际、脱离群众、高高在上、漠视现实、唯我独尊、自我膨胀；享乐主义中的精神懈怠、不思进取、追名逐利、贪图享受、讲究

排场、玩风盛行；奢靡之风中的铺张浪费、挥霍无度、大兴土木、节庆泛滥、生活奢华、骄奢淫逸、以权谋私、腐化堕落。如果任由这些问题蔓延，就有可能发生毛泽东同志所形象比喻的“霸王别姬”。

其实“四风”问题在我们的周围随处可见，只是表现形式略有差异罢了。要解决四风问题，不是一朝一夕的问题，俗话说“病来如山倒，病去如抽丝”。解决四风问题和治病是一个道理。“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”，历代封建王朝兴衰的教训足够使我们警醒。这就要求我们全体党员干部一定要做好以下几个方面：

一是要对照党章、从政准则、八项规定、六条禁令等做到“吾日三省吾身”，做到经常性的自我剖析、自我批评，找出问题，及时解决。

二是大兴学习之风，勤读书、读好书，培养健康情趣，提高自我修养。

三是要深入基层，到群众中去，多了解群众的疾苦和需

求，重塑干群之间的血肉联系。

四是认真向先进典型学习。要想人民公仆焦裕禄、孔繁森、牛玉儒、杨善洲等先进模范看齐，做一个纯粹的共产党员。

五是要将群众路线教育实践活动贯穿在党员干部的工

作和生活全过程。

六是经常性的对于教育实践活动的效果进行评价和考核，尤其是要充分重视基层群众对于党员干部的考核意见。另外，一定要按照从严治党的有关规定，对于违反规定甚至是顶风违纪的党员干部从严处罚。要像当年中央政府处决刘青山和张子善那样杀一儆百。

### 三、 教育实践活动一定要做到党员干部全员参与

按照中央的安排部署，县处级以上机关、干部是教育实践活动的重点，这是正确的。但是，作为基层的乡、科级以下机关和党员干部中所存在的问题也是比较多的，有些问题甚至是很严重的。所以笔者认为，教育实践活动一定要做到一竿子插到底，做到党员干部队伍的全覆盖，不留盲点。

基层乡、镇、科级以下机关和党员干部是党组织之根本，犹如参天大树伸进土壤的根系列，唯有其吸收了充分的营养和每一个根系列的充分吸收，才能真正使他们为党组织的利益发挥才干。党组织选拔优秀人才往往也是从基层党员中挑选那些积极进取、求真务实、真正为民办事的好党员。基层干部党员是筑起金字塔的根基和堡垒，如果他们之间存在急功近利、拖沓懒散、盲目跟风等形而上的一系列不正之风，那么整个金字塔就会是一个立于半空中却无任何支点的悬浮物，这样“不接地气”的党组织谈何存在，更何谈为民

造福呢？

每一名基层党员的品质都直接影响整体党组织的形象，而干部党员的全员参与正是全面普及党的群众路线教育实践活动的有力保证，只有人人参与，才能确保组织横竖项及整个网状构架的优良，才能更加广泛而深入的开展党的群众路线教育实践活动，进而挖掘党的基层干部自身存在的种种盲点，真正实现“党从民中来，再回民中去”的和谐局面。

我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央英明领导下，我们的党一定能自觉地正视自身存在的诸多问题，并且能够医治好党的肌体，以更加敬业的精神和更加饱满的斗志带领全国各族人民承担起振兴中华的重任，引领中华民族早日实现中国梦。